

## 205 兵工廠遷廠造成地方安全及地下水將受威脅及污染疑慮之說帖

緣由：105 年 8 月 5 日市長陳菊與國防部副部長鄭德美共同簽署 2205 兵工廠合作開發意向書，啟動打造「亞洲新灣區」再造計畫，並預計用 6 至 8 年時間，把前鎮 205 兵工廠遷至大樹區，此舉引發大樹區民就遷廠對地方安全及地下水是否受污染之疑慮。

說帖：

一、請說明為何決定要把 205 兵工廠遷至大樹區？

說明：

- (一)國防部係基於既有營區整併原則，於 102 年 12 月 31 日提出整廠搬至大樹區第 203 廠，並請市府協助國防部代為新建營區。
- (二)104 年 1 月行政院核定國防部 205 兵工廠搬遷計畫，將遷至大樹區與 203 兵工廠合併，合併名稱仍為 205 兵工廠。

二、205 兵工廠遷至原 203，有沒有擴大營區面積及範圍？

說明：205 廠遷建係運用既有大樹區原 203 廠土地，僅規劃既有營區整併、拆除、增改建，故原營區使用面積範圍並無增加。

三、205 兵工廠遷到大樹，住在附近社區會不會發生安全性問題？

說明：

- (一)大樹區 203 廠現地具有天然屏障防護，廠房結合山勢地形興建，現有廠區已設有防爆牆之防護設施，於興建時亦已考量鄰近社區安全，廠房地點與周邊民房達一定的安全距離。

(二)大樹 203 廠原本既為兵器生產基地，未來 205 廠僅將機械加工生產設備遷建至此。且因應本次遷建，國防部將購置高性能、高品質、高安全性之新型機具設備及製程，其各廠房間均規劃安全間距，作業管線亦定期保養、維護，未來生產環境將更為安全、環保。

四、大樹區是水源保護區，205 廠遷到大樹會不會污染水源？

說明：大樹廠區屬自來水水質水量保護區範圍，遷建案市府和區公所將持續監督國防部依環境影響評估法、水土保持法、自來水法等相關規定嚴格把關審查程序，以高環保標準進行廠區營運，以確保不污染環境及水源。

五、遷建的過程有無透明公開，並召開說明會，讓大樹區的居民知道？

說明：

(一)遷建的過程會依環境影響評估法、水土保持法、自來水法等相關規定提報審查，並辦理說明會，以回應地方的反映及需求。

(二)市府會嚴格要求國防部務必將所有的遷建過程公開透明，隨時回應市民的反映，讓大樹居民對遷廠案有知的權利。

六、既然遷廠已定，希望國防部能夠多照顧大樹區，不能「只放雞屎、不生雞蛋」？

說明：

(一)205 廠員工約 1 千多人，其食衣住行育樂的消費額將會提高，對大樹庶民經濟的發展，幫助很大。

(二)市府會要求國防部落實「敦親睦鄰」，並釋出更多就業機會給大樹區居民，尤其是所在地及週邊附近的鄰里為優先，以做好「好厝邊」的工作。

承諾事項：

- (一)國防部依敦親睦鄰及回饋地方原則，105 年度 3 月聘雇人員招考總錄取名額 80 人中，大樹區民須佔 50%。
- (二)為落實睦鄰工作，國防部業於 106 年 5 月 3 日發布訂定「國防部軍備局生產工廠火工作業影響地方睦鄰工作要點」令，依要點規定提供回饋金用於地方公共設施建設，並由本所統籌分配。